Name: Datum:

Rechnen mit Briichen7 - Erweitern auf den Hauptnenner

Welche Spieler zweier Mannschaften mit den Spielfihrern z.B. % und % missen
g -:z ) beim Galaxienschlagball gegeneinander antreten?

/ [&’# Die beiden Spielfuhrer missen zwei Spieler aus ihren Mannschaften aussuchen, deren
/\9 Trikotnummern den gleichen Nenner haben.

Briiche mit dem gleichen Nenner bezeichnet man in der Fachsprache al's , gleichnami-
ge Briiche', den gemeinsamen Nenner als, Hauptnenner’.

Erklarung 6: gleichnamige Brliche, Hauptnenner

Bruche mit dem gleichen Nenner heil3en gleichnamig. Der gemeinsame Nenner heif3t Haupt-

nenner.
-\

Wie finden die beiden Spielfihrer z.B. % und % denn nun die beiden Spieler, die

. beim Galaxienschlagball gegeneinander antreten miissen?

/):\{2\/’\
%

Die SpielfUhrer finden einen gemeinsamen Nenner, indem sie das kgV ihrer beiden
\9 Nenner, hier 4 und 3, suchen: kgV(4;3) = 12. Dann missen sie durch Erweitern ihrer

=
<)
R

(= '/ Trikotnummern auf diesen Nenner nur noch die Trikotnummern der beiden Spieler
3 4
\ finden : E=g E 8 . Diese beiden Spieler missen gegeneinander antreten.
4 12 "3 12
P

Dieses Verfahren nennt man in der Fachsprache , Gleichnamigmachen von Bruchen'.

Regel 2: Gleichnamigmachen von Briichen

Wie macht man Briliche gleichnamig? Wie bringt man Briiche auf einen Hauptnenner?

=\

—®

1. Bringe die Bruche in die Grunddarstellung (vgl. Regel 1)
2. Bestimme das kgV der Nenner. Dieses kgV ist der Hauptnenner.

3. Erweitere die Briiche auf diesen Hauptnenner (vgl. Erklarung 2)

{—=" Arbeitsauftr age:

1. (Blatt) Lies dir die Erklarung und die Regel genau durch, umrande sie jewells entlang der Rahmen
farbig mit einem Lineal und lerne sie. Beginne ein neues Blatt in deinem Hefter und Ubertrage die
Uberschrift dieses Arbeitsblattes darauf.

2. (Blatt) Markiere gleichnamige Briiche jeweils mit der gleichenFarbe.
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3. (Blatt; Heft) Mache die Briiche gleichnamig.
2 5
Beispid: El kgV(5;2) = 10, dso 326 und 125
5 2 5 10 2 10
7. 3 7. 3. 11 5
a) —;— kgV(34)=... —=——und —=—=  Db) =;= kagVv( ; )=....
)3 4 V) 3 .. 4 .. ) 8 7 v )
4 5 4 15 13 6 3 4
2.5 3.5 3.6 . 3.5
- h) -~ ) = — g
g)56 )78 )511 J)59
4. (Heft) Bringe die Briiche auf den Hauptnenner. Suche das kleinste gemeinsame Vielfache im Kopf!
2 4 3 6 10 5 6 4 14 21
7.5 9 11 11 8 N 7.5 . 7.5
f) —i = 9 =i — h) —;— ) —— ) =i
15 12 8 10 15 9 18 9 17 51
5. (Heft) Mache die Briche gleichnamig. Achte darauf, die Briche zuerst zu kiirzen! Suche dann das
kleinste gemeinsame Vielfache im Kopf!
6 8 15 6 10 20 8 10 9 18
18 20 15 35 17 36 . 32 48 . 42 10
f)_!_ g)_!_ h)—,— |)—,— J)_f_
12 16 10 20 68 54 24 36 21 25
6. (Heft) Bringe die Briiche auf den Hauptnenner.
6 3 2
Beispiel: EEE kgV(2;4,6) =12, also 126 : 329 122
2 46 2 12 4 12 6 12
2.4 5 27 . A 5.
a—;—;— kgv(536)=... —=="",—=""und =—=—"2
)5 3 6 v ) 5 ... 3 .. 6 ...
2 8 12 10 15 6 20 30 40 12 20 5 147 4
7. (Blatt) Welchen Hauptnenner haben: / Kirzen nicht
a) Halbe, Viertel und Finftel? \ vergessen
b) Halbe, Drittel und Fiinftel? ‘éi%
c) Halbe, Viertel und Achtel? p- 0
d) Drittel, Viertel und Siebtel? 8 \\C/
8. (Heft) Mache die Briiche gleichnamig. Achte darauf, zuerst zu kirzen i%{z
20 80 8 20 5 9 30 8 15 8 12 3
g 22,1410 17.30 54 4.6 12 n 3. 1.105
28" 715 24" 40 48 12712 144 14°2" 8
) 3.3 42.10 4 0 28,1560 ) 17.36.19
85" 3114 21 257100 49° 721 68 54 57
9. (Blatt) Male die Aulerirdischen farbig aus.
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